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Todo estudiante estará obligado a desarrollar una investigación y redactar un informe como requisito de  graduación del Programa de Maestría.  A través de los cursos de este componente se estudia la naturaleza, el alcance y lo métodos básicos de la investigación científica y su aplicación al procesos de investigación educativa.  
El campo de la investigación es uno amplio y complejo. Nos podemos acercar a el desde distintos paradigmas o enfoques, predominando los paradigmas cuantitativo y cualitativo.  El curso EDUC 617, Seminario de investigación en el escenario educativo, requiere que los estudiantes lleven a cabo una investigación cualitativa de modalidad NO INTERACTIVA conocida también como investigaciones analíticas. McMillan y Schumacher (2005) señalan que en la investigación no interactiva (analíticas) se estudian los conceptos y sucesos históricos a través del análisis de documentos. El investigador identifica,  estudia y sintetiza los datos con el fin de proporcionar un conocimiento del concepto o el del evento del pasado que es motivo del estudio. 
Tipos de investigación no interactiva

1. Histórica 
El análisis histórico implica una recogida sistemática y una crítica de documentos que describen sucesos del pasado.  Ejemplos de estas investigaciones históricas en el campo educativo lo son el estudio de programas y prácticas educativas, instituciones, personas, políticas educativas y movimientos pasados. (McMillan y Schumacher, 2005).  Se estudian y examinan los fenómenos desde el punto de vista de cómo han aparecido, evolucionado y llegado al estado actual (Agusto Bernal, 2006).
2. Conceptos/Documental
Análisis de conceptos - estudio de conceptos educativos para describir los diferentes significados y el uso apropiado de estos (McMillan y Schumacher, 2005).
Documental - consiste en un análisis de la información en documentos sobre un determinado tema. Un documento es todo  material al que se puede acudir como fuente de referencia (Agusto Bernal, 2006).
3. Evaluativo
La evaluación es la práctica de las habilidades de investigación para determinar el valor de la práctica educativa. La investigación evaluativa ayuda a tomar decisiones e incrementa el conocimiento científico disponible sobre una práctica específica que a menudo es relevante a la población en general.  Tres razones principales para llevar a cabo investigación evaluativa son la planificación, el mejoramiento, y la justificación o no justificación de procedimientos, programas y/o productos (McMillan & Schumacher, 2005).
Fases de una investigación no interactiva/analítica
La investigación no interactiva/analítica requiere de una aplicación sistemática de los procedimientos metodológicos para tratar el tema de investigación, localizar y analizar las fuentes e interpretar los hechos para llegar a las conclusiones y las recomendaciones.  El diseño emerge a medida que se recogen los datos, el investigador parte de una interrogante amplia que se va refinando a medida que progresa el estudio. Establecer un tema es un esfuerzo continuo y que puede evolucionar ya que pueden surgir otros ángulos de interés sobre el tema a medida que progresa la investigación.
Es importante señalar que conforme el investigador obtiene conocimiento de los antecedentes del tema, el problema de investigación se va definiendo con mayor exactitud.  El enunciado del problema se expresa más breve y claramente al final de la  investigación cuando las fuentes han sido recopiladas, analizadas e interpretadas.  El proceso no es uno lineal y sí uno circular,  ya que el investigador continuamente regresa a las fases anteriores. 
Fase 1

· Identificación del tema inicial.  Seleccionar un tema puede ser una tarea más difícil de lo que puede aparecer a simple vista. Se debe buscar información para así hacer una decisión informada sobre el énfasis del estudio. 

Fase 2 

· Plantear el problema de investigación
· Antecedentes del problema
· Formular el problema a ser investigado
· Establecer los objetivos de la investigación. ¿Qué pretendemos lograr con la investigación?
· Justificación de la investigación. ¿Por qué es importante llevar a cabo la investigación? 

· Formular las preguntas de investigación
· Elaborar el marco conceptual. ¿Cuál es el significado de los términos claves para la investigación?
Fase 3
· Elaborar el marco teórico
· ¿Qué se ha investigado hasta el presente del tema de estudio y qué nos dice la literatura sobre el tema?
Fase 4
· La metodología del estudio
· Identificar las fuentes de análisis: documentos y/o artefactos. 

Fase 5

· Recopilación y análisis de los datos
· Localizar y obtener los permisos necesarios
· Establecer la autenticidad y veracidad de los documentos
· Interpretar los hallazgos relacionados con el problema de investigación y los objetivos propuestos 

Fase 6

· Formular las conclusiones

· Discutir los resultados y derivar de ellos las conclusiones y recomendaciones.
Fase 7

· Presentación de los resultados

· Elaborar el proyecto final
· Presentar el proyecto final
El Informe Final
El informe final escrito de la investigación contará de tres partes: páginas preliminares, cuerpo del trabajo  y complementarios.

Páginas preliminares

Son las páginas que anteceden al contenido o cuerpo del trabajo, será indispensable  incluir  portada,  tabla de contenido  y resumen.  Otros elementos (dedicatoria, agradecimientos) que se deseen incluir serán opcionales  

Cuerpo del trabajo
· Ver la Guía del Curso del profesor.  

Complementarios
· En la sección de complementarios se incluirá las referencias. La última parte del proyecto serán los apéndices, anejos que se incluyen para recoger información que complementa el documento y los apéndices.
Ejemplos de temas para investigaciones no interactivas
Las escuelas abiertas.
El impacto de una reforma educativa.
El impacto de un currículo nuevo.
Estudio de fotografías y documentos fílmicos.
El estudio de la organización del salón y la participación de estudiantes.
La relación entre pacientes y personal de ayuda.
El impacto de diferentes horarios escolares.
Ejemplos de documentos/artefactos 
Documentos escritos personales u oficiales

Libros 

Periódicos 

Actas notariales 

Conferencias transcritas 

Cartas
Diarios
Expedientes de individuos 
Propuestas de programas 

Informes 

Correspondencia entre individuos relacionados con la investigación 
Agendas 

Minutas de reuniones 

Expedientes de participantes 

Documentos administrativos
Documentos oficiales estableciendo políticas
Tesis y disertaciones 

Revistas profesionales 
Documentos fílmicos 

Fotografías  

Documentos grabados
Transcripciones
Objetos

Logotipos


Equipo deportivo


Trofeos


Carátulas de libros

Artefactos utilizados en la educación especial o adaptada
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