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La importancia de la preparación física para minimizar lesiones en el deporte del fútbol
El tema de mi trabajo de investigación es La preparación física para minimizar lesiones en el deporte del fútbol. La preparación física es la herramienta principal en la preparación y desarrollo de todo atleta pues de ella dependen en gran medida los resultados deportivos y el nivel que alcanzará como deportista.

Los planes de preparación física deben ser elaborados y controlados por personal idóneo ya que esto conlleva una planificación completa de su entrenamiento, un plan completo de nutrición que cubra todas sus necesidades y apoyo físico-mental para minimizar las lesiones, mejorar su rendimiento y estar preparado psicológicamente para la competición.

El deber del terapeuta atlético es orientar a los atletas sobre la importancia de una serie de ejercicios especializados y personalizados para prevenir lesiones. Por este motivo decidí hacer mi investigación sobre este tema, para explorar la importancia de una preparación apropiada y personalizada al atleta para lograr el mejor rendimiento posible y minimizar las lesiones por falta de preparación física. Además, es un punto clave saber dividir el entrenamiento en la parte técnica y en la física para lograr tener éxito. 


En mi investigación se discutirán artículos, investigaciones de diferentes universidades reconocidas y publicaciones acerca de los diferentes pasos o recomendaciones a seguir para prevenir cualquier tipo de lesiones. Además, trataré el tema de cómo fortalecer el área lesionada de un atleta para que no se repita la lesión.

Las lesiones en los futbolistas son frecuentes debido a que no llevan a cabo una ejecución correcta o por una orientación deficiente. En múltiples ocasiones los terapistas atléticos no trabajan el aspecto físico para fortalecer áreas que puedan ser afectadas y esto resulta en lesiones que de otra manera pudieron se prevenidas. 
